

编者按

2月28日，县委、县政府隆重举行新时代如东精神发布会，县委书记陈慧宇作了重要讲话。县委有部署要求，政协就要有号召，委员就要有行动。3月4日上午，县政协组织召开“弘扬新时代如东精神 奋力书写政协委员履职新答卷”座谈会，探讨在全县上下弘扬新时代如东精神的征程中，如何进一步发挥好县政协委员在本职工作中的带头作用、在政协工作中的主体作用和界别群众中的代表作用，奋力书写迈进新征程建功新时代的政协答卷。现将部分与会人员的发言摘登，以飨读者。



弘扬新时代如东精神

□ 吴剑坤

改革开放岳麓，如东精神先后有四个版本，每一次酝酿的研讨会，我都有幸参加。这一次提出的“厚德力行 耕海图强”八个字前后贯通，一气呵成，生动形象，字字有力。我认为，这八个字既与原先的“厚德笃行 扶海越江”的如东精神的表述一脉相承，又是传承发扬、与时俱进、守正创新的迭代升级，体现了时代性和历史性的有机结合，兼顾了个性和共性、引领性和实践性。特别是“耕海”二字富含深意。“耕”字，既很通俗，又很难，过去常把写文章雅称为“笔耕”，把讲学、说书则雅称为“舌耕”。《汉语大词典》上的解释是：“耕泛指致力于某种工作或事业。”“耕海”的“耕”字是对“厚德力行”的“力”字的积极呼应。

再者，“耕海”与“向海”比较，后者更多侧重于愿望、方向，而前者要更进一步，就是把理想付诸于行动。“耕海”，指引着今后我们要进一步发挥如东临海的优势，认准主攻方向，奋力前行，心无旁骛地致力于把海的文章做大、做深、做强。“耕海图强”充分反映了各界人士筑梦明天的更高追求和广大群众对未来发展的美好期待。我作为一个人如东人，过去在从事与海有关的工作中做了一些力所能及的事。如，为宣传围垦精神，和施文明同志一起主持筹建如东滩涂围垦史陈列馆；为创建中国海鲜之乡，参与策划、组织“中天黄海杯烹饪大赛”，与扬州大学的老师合作撰写论文（发表于《扬州大学学报》）；为“如东泥螺”“如东黄花鱼”“如东大米”申报国家地理标志产品，分别应如东食品协会、粮食协会的要求，组织有关老同志挖掘相关历史资料，保证了申报的老同志挖掘相关历史资料，保证了申报“中国历史文化名镇”的有关工作，为耕茶中市街牌坊群的酝酿、牌坊对联的征集提供资料，主持对所有征集牌坊对联的评选；为宣传如东海上丝绸之路的历史，主编了《海上丝绸之路如东寻踪》一书；参与如东第一个党支部陈列馆的筹办，并且提供史料。等等。

我认为，“厚德力行 耕海图强”这个新时代如东精神的宣传需要通过多层次、多维度进行。我们每一个人既是学习者，又是宣传者，更是践行者。政协的文史工作在这方面也大有可为。作为一个政协人，我也要竭尽全力，特别在文史方面。目前正在参与《如东名人》的编写工作，为耕茶中市街南沙书院的布展提供史料，参与如东博物馆、南通海上丝绸之路博物馆展陈大纲的研讨，并计划将多少年挖掘、积累的关于狼山鸡的历史资料（包括清代在海外传播的历史）整理成文。“厚德力行 耕海图强”这八个字具有很强的号召力、凝聚力和战斗力。必将成为“激发百万如东人民热爱家乡、提振精神再出发，奋力谱写沿海高质量发展如东篇章”注入强大的精神动力和力量源泉。（作者系县第十、十一届政协副主席）

学习新时代如东精神 凝心聚力建设如意如东

□ 刘昌年

春暖花开，捷报频传，“厚德力行、耕海图强”的新时代如东精神，给我们带来万象更新，众志成城。我是1996年从政文史工作委员会主任岗位退休，承蒙领导和主席挽留，搞好政协联谊会秘书长工作，直至2003年离开岗位。作为中共老党员、政协老委员，在“厚德笃行、扶海越江”新时期如东精神的鼓舞和启迪下，牢记曾经的使命和责任，不忘我还是政协的人，应该有一份热，发一份光，而今在“厚德力行、耕海图强”新时代如东精神号召和促进下，政协新老委员应该厚德力行向未来，耕海图强争贡献。

我对新时代如东精神“耕海图强”的初识，先提“耕海”，“耕”具有耕耘、耕作、耕种等意，如东确实有海可耕，其实不亚于于此，我认为这种“耕”可以放大理解为耕云播雨等天大的事，也可认为精耕细作严谨地干！这个“耕”字可以放大地操作，也可紧凑地细作，不仅可以放眼经略全局，也可谨慎操办局部。在本县可以驾驭一望无际的南黄海，其海面、海底、海水、海港、海滩、海湾、海风、海浪、海潮、海景……在海之家族——中国人民解放军发源地《何家灶——中国人民解放军发祥地》《如东——中国人民解放军初创地》，进而在省内三大期刊发表《中国人民解放军江苏如东初创始末》《中国人民解放军初建征途上的三座里程碑》等宣传如东在新四军驻如东部的统战精神、英勇抗战中取得辉煌战绩，并配合陈建华主席等写成《鲜为人知的中共海上抗日斗争》，被中央和国家机关著名期刊《学习》文选、日报《参考消息》发表，并在北京召开专题座谈会上研讨交流，后被《伟大的胜利》专书转载。如东不负“厚德笃行、扶海越江”新时期如东精神的赞誉！再说我对新时代如东精神的领悟，“厚德力行、耕海图强”八个字中“厚德力行”是新时代如东精神的经典之言！虽然新时代如东精神的“厚德”并无意，但是，新时代如东精神“力行”与新时期如东精神“笃行”相比，“笃行”则是学有所得就

要努力践行，似乎“学有所得”是前提，其实，厚德的“德”，不仅是道德，还是政治品质，更是对中共党员、革命者、爱国者最起码的要求和标准，也是中国工农兵学商、农林牧副渔的人群为人之本分、成仁之根基！而“力行”并不在乎学有所得，而在于努力实践，因此“力行”是随时随地，随环境、随情绪，不管如何都得接受考验，经过锻炼，绝对不得袖手旁观，一定要撸起袖子加油干，才能达到厚德力行，才能有作为，乃至大有作为！

再回到我们政协机关和委员群体中来，设想一下我们怎样贯彻执行新时代如东精神？作为一位高龄老人只是过来的人，说一些过去的话：我亲眼目睹政协是一个难能可贵的大家庭，智囊团，拥有人才优势、群体优势、领导优势、有事好商量场所，等等，可以为追梦人出谋划策，为奋发者触类旁通，尽力支助耕海图强大展宏图。我坚信“有志者，事竟成！”新时代如东精神的精神焕发，硕果累累。（作者系县政协文史工作部主任）

弘扬新时代如东精神 走好新时代赶考之路

□ 石小刚

2月28日晚，参加了新时代如东精神发布会。陈慧宇书记作了主旨解读，他指出：“‘厚德力行’集中反映了如东人宽厚和顺、容纳万物的传统美德与努力践行社会主义核心价值观的时代风尚。”“耕海图强”蕴涵着如东地域文化的核心要素，充分彰显了新时代如东人的开拓精神与英雄气概，同时点明了今后一段时期如东发展的战略聚焦和主攻方向，就是要奋力谱写沿海高质量发展如东篇章。“厚德力行、耕海图强”的新时代如东精神，赋予我立足本职岗位，做好新一届政协工作的强大精神力量。厚德力行，首先要强化政治意识，保持政治定力。政协工作是一项政治工作，做好政协工作必须增强政治敏锐性和政治鉴别力，在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致。要自觉找准

政协工作的定位，对人民政协的性质、地位和作用有全面的把握，对政协履行三大职能有具体的把握，努力做到进取而不盲动，稳健而不保守，勇于探索创新又善于稳中求进，始终保持政协工作正确的政治方向。其次要运用统战思维，体现团结民主。大团结大联合是统一战线的重要特征。要始终把在共同思想基础上凝聚共识作为政协的头等大事，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，及时把党委政府的决策部署转化成为人民群众的思想共识和自觉行动，为“扛起新使命、跑赢新赛程、谱写新篇章”营造团结的环境、民主的氛围。

不“行政”，但作为党的事业的重要组成部分，要主动围绕县委提出的“两大转变”“四个提升”“三强三新”目标要求以及2022年重点开展的“六周年”活动，找准定位，选好角度，把时间、精力、智慧用在尽职和帮忙上，用在服务改革、发展、稳定上，避免自拉自唱、自娱自乐的“空转”，更不能反弹琵琶、剑走偏锋，完全游离甚至背离“中心和全局”。其次要搭平台、拓渠道，确保有序“自转”。贯彻落实县委《关于推进“有事好商量”协商议事工作常态长效的意见》（东委〔2022〕3号），以2022年全县“有事好商量”协商议事工作创新年为抓手，以更高标准、更实作风、更大合力，高质量策划组织开展协商议事活动，推进“有事好商量”协商议事活动常态长效、提质增效。一是坚持质效并举，更

注重数量背后的社会效益。在活动方案、考核评价等方面，进一步突出协商议事活动既要有数量更要有成效的导向，做到措施扎实、作风务实、效果真实。二是坚持双向发力。加强对委员和协商议事室召集人的培训，引导他们在协商议事过程中，不仅积极反映群众的意愿诉求，还要多做解疑释惑、凝聚共识的工作，尤其注重在一些敏感点、风险点、关切点上加强思想政治引领，切实为党委政府工作找到最大公约数，画出最大同心圆。在今后的工作中，我将以新时代如东精神为引领，在现代价值新征路上勇毅前行，以更加昂扬的姿态走好新时代赶考之路。（作者系县政协委员工作委员会主任）

弘扬新时代如东精神 汇聚委员履职新动能

□ 严娟娟

2010至2022年，历时12载，如东精神由原来的“厚德笃行、扶海越江”的豪情壮志，升级到现在的“厚德力行、耕海图强”的拼搏实践。短短的十六个字体现了咱们如东在十几年的时间走过了开拓创新，也为接下来的发展、奋斗指明了方向。

新时代如东精神沿用的两个字“厚德”出自《周易》卦辞：“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，意指，君子应增厚美德，容载万物，心胸宽广，重公轻私，不以个人得失为主。孔子从“仁学”思想出发，认为“为政以德，譬如北辰，居其所而众星拱之。”强调了德行在做人做事及施政治国方面的重要作用。我们的如东精神将“厚德”放在首位加以强调，在于明确表明，如东的经济发展、社会建设把道德修养放在首要位置，这不仅秉承了中国文化的优秀传统文化，也符合了中央“以德治国”的大政方针，治国先治人，铸人先铸魂。

最后，将“铁脚板”精神融入到调研过程中，政协委员的调研工作不是坐在办公室空想，坐在会议室纸上谈兵，必须要真正走进企业走进群众中去，发扬“铁脚板”精神亲自去看、去听、将大多数人的困难和意见进行汇总、分类、研究，才能形成有价值的调研报告，才能真正为群众办实事。时代赋予我们重任，在今后的工作中，我会大力弘扬、积极践行新时代如东精神，做到每一份报告、每一件提案、每一份建议、都紧扣中心工作，服务改革发展，聚焦民生福祉，饱含为民情怀，展现新时代政协委员风采，奋力书写委员履职尽责新答卷。（作者系直镇街道统战委员、外农开发区（直镇街道）政协工委副主任）

汇聚红色动力 引领绿色发展

□ 沈煜婷

“厚德力行、耕海图强”的新时代如东精神，兼具了传承性、时代性和引领性，诠释千万如东人民紧跟党的正确方向，奋进新时代、一起向未来的美好愿景。新的时代赋予了我们企业家新的使命，我们将会把如东精神刻在骨子里，交出一份不负人民、不负先辈、不负未来的答卷。作为一名政协委员我认为应做好以下四个方面：一、坚持党的领导，不断加强思想政治建设。坚持党对政协工作的领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。做好新时代政协委员工作，牢牢扛起思想政治引领的重任，筑牢以坚持和发展中国特色社会主义为主轴的共同思想政治基础。更加崇尚尚学习，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，拓展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨活动成果，坚持好、落实好各项学习制度，做好理论学习与履职实践结合，在学懂弄通做实上下功夫。采用“线上+线下”相结合模式，利用企业学习阵地、微信平台等，学好政治理论、法律知识，掌握好党的方针政策，熟知各项法律法规；学好政协

工作业务，增强履职本领。二、坚持围绕中心，全力塑造服务大局意识。按照县委、县政府的总体要求，围绕中心工作参政议政，围绕人民群众的根本利益，做到与党委、政府思想同心、目标同向、工作同步、责任共担。要把服务助推如东高质量发展作为工作主线，紧紧围绕这个主线来思考履职、推进履职。做好新时代政协委员工作，要有强烈的大局意识，做到党委政府中心工作推进到哪里，政协工作就跟进到哪里，切实提高建言献策水平，增强履职职能实效，使政协工作在服务大局中绽放光彩。要切实关注各个发展阶段社会出现的热点难点问题，并进行认真调查研究，积极提出解决问题的建设性意见，并积极主动做好理顺情绪、化解矛盾工作，做好团结、稳定工作。三、增强责任意识，全面发挥社会作用。要爱党、爱国、爱民、亲民并且要牢固树立社会责任感，以强烈的社会责任感展示政协委员的社会作用，体现政协委员的社会价值。担当企业责任，引领职工发展。积极探索党建工作服务企业发展的有效路径，

实现党建工作与企业生产经营互融共进、协调发展。把握工作任务，带领职工把企业做大做强做久，为如东经济发展奉献一份力量。担当社会责任，服务社会发展。提供工作岗位，带动如东经济发展。参与社会慈善事业，为发展如东社会事业献出一份力量。担当时代责任，坚持绿色发展。在党的领导下，深入践行“两山”重要思想，坚持以红色党建引领绿色发展，做好绿色环保工作。四、坚持加强改进，不断进行创新工作。加强和改进政协工作是习近平总书记的重要要求，崇尚创新、勇于创新是政协工作提质增效的持续动力。做好新时代政协委员本职工作，要树立质量导向，持续加强薄弱环节、改进不足之处，不断在守正创新中推动工作与时俱进。从加强企业职工干部队伍建设，担当进取精神，发挥引领作用。作为生产制造企业，坚持把奉献社会作为政协工作的落脚点，承担国家污染物削减、淘汰落后产能等重

大项目，引进卓越绩效管理，确立企业愿景、使命和核心价值观，确立行业标杆目标，推动自主创新、完善质量控制体系等。作为一名政协委员，我将坚持释疑解惑、宣传政策、化解矛盾、提振信心的工作，最大限度地凝聚共识心、汇聚团结力、提升正能量。深刻领会新时代如东精神，锚定新方位新使命，继续撸起袖子加油干，在如东现代化建设新篇章的履职答卷上书写政协委员新样子。（作者系南通市政协委员、江苏海宝电池科技有限公司董事长、党支部书记）

如东政协 2022年第1期 (总第50期) 政协如东县委员会办公室 组稿：张恺 缪兴波 司婷宜